

DEBRECENI ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR:

Helyben Félévre 6 K, negyedévre 3 K - f.
Vidéken " 8 K, " 4 K 50 f.

FELELŐS SZERKESZTŐ ÉS LAPTULAJDONOS

THAN GYULA.

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:
Debrecen, Főter, Lamoreaux-paleta, földszint.
az udvarban hátul.

Magyar jegybank.

Bánffy leckéztet.

Mint a megtévedt tisztességes asszony, ha egy kokott leckézteti, úgy érezheti magát a Wekerle-kormány, mikor Bánffy bárótól kell hallania azoknak a ballépéseknek felsorolását, melyeket a kiegyezés tárgyalása körül már eddig elkövetett.

Igen, a nagy Bukott és a nagy Megtévedt, az ischli klauzulának megboldogult szerzője, az örökös kiegyezés eszméjének első megpendítője olvassa a Wekerle-kormány fejére, hogy amit az önálló magyar jegybank dolgában csinál, az több a soknál, az olyan áruknak Ausztria számára való szállítása, amikről Bécs még Bánffy alatt sem mert álmodni. Mert függetlenül a kiegyezéstől, szövetségtől, vagy szerződéstől, függetlenül a külfölddel kötött kereskedelmi viszonyainktól, jogunk van 1911-ben az önálló magyar jegybank felállítására.

Csekély kis ügy ez — önálló vámterület nélkül, de mégis valami. Meg, amelyből értékes palánta fejlődhetik. Ha nem is cél, de

kezdet. És soha kétségbe nem vonta Bécs azt a jogunkat, hogy minden tizedik esztendőben, áttérhetünk a bank önállóságára. És Wekerle, most keveri, keveri a kártyát s hirtelenében csak azt látjuk, hogy már az önálló jegybank is a tétek között van, abban a játékban, amelyben mi balek-magyarok csak vesztesek lehetünk.

Már nemcsak a közvélemény kiált, Bánffy kiált, a Béccsel való paklizás edzett idegű mestere, ő mondja, hogy oda van, hogy nem lehet ölbetett kézzel nézni azt, ami történik.

Ehhez már nem kell kommentár. Bánffy, mint tiltakozó, sivár mértőldmutatója a magyar kormány Bécs felé meredeken lejtő útjának. Bizonyos most már, hogy még az ischli klauzulánál is keményebb dió kerül a magyar politikába.

ORSZÁGGYÜLÉS.

A képviselőház ülése.

Rövid szünet után ma megint ülést tartott a Ház. Apróbb ügyekből áll a napirend s a vita nem ígér sokat. Még a legérdekesebb téma a balatoni vasút ügye, melynél valószínűleg többféle érdek fogja keresni érvényesülési módját.

Az elnök felhatalmazást kért arra, hogy a dunapataji kerületben elrendelhesse az új választást. Az interpellációs könyvből Markos Gyula jegyzett be újabb interpellációt.

A németbogsáni választás.

Justh Gyula elnök: Közli, hogy Bre-diceanu Koriolánnak engedélyt adott ahhoz, hogy napirend előtt szóljon.

Brediceanu: Személyes megtámadtás címén szólal fel. Kéri azonban a Ház engedélyt ahhoz, hogy Hook minapi beszédére is reflektálhasson.

Az elnök: Ezt más címen kell kérnie!

Brediceanu: Hook a németbogsáni választás dolgában mondott beszédet, amiről meginterpellálta a belügyminisztert. Hooknak az volt a legerősebb érve, hogy a nemzetiségek külföldi újságírókat vittek Németbogsánba a választás ellenőrzésére és megfigyelésére. A nemzetiségek nem csináltak titkot akciójukból, sőt maguk figyelmeztettek arra az országot. Ők nem akartak terrorizálni, de terrorizált az a hatszáz csendőr, akiket a választásra kirendeltek. (Zaj.) Petrovics Istvánnak, akit szintén megtámadott Hook, egy nyilatkozatát olvassa fel.

Az elnök: Figyelmezteti a szónokot, hogy ne térjen el a tárgytól.

Brediceanu: Kéri a Házat, hogy általánosságban beszélhessen.

Az elnök: Erre még a Ház sem adhat engedélyt. Veszedelem precedens volna, ha a képviselők más ürügyet keresnének a beszédjükhöz, mint amely címen tulajdonképpen beszélni akarnak.

Brediceanu: Visszautasítja Hook vádjait. Hook azzal fejezte be beszédét, hogy

Természetesgyógyomódról.

A vérsavó. Beoltás.

(II. cikk. Lásd első a Debreceni Újság február hó 22-diki számában.)

Mult heti cikkemben elmondtam, hogy Jenner angol orvos 1798-ban (nem 1898-ban, sajtóhiba volt) tehén himlőnek a nyirkját befecskendezte ember bőre alá, mi által védetté — immunissá — tette azt a hólyagos himlő veszedelme ellen. Jenner után Pasteur és utána Behring dolgozott szakadatlanul ezen a téren.

Meg kell jegyezni, hogy az emberi természetnek védetté való tétele nem új eljárás. Az indusok, kínaiak, egyiptusok, görögök és rómaiak már évezredekkel ezelőtt ismerték azt az eljárást. Az indusok pl. hogy a mérges kigyók marása ellen immunissá, védetté tegyék magukat, lassanként, fokozatosan mindig nagyobb és nagyobb mennyiségű méreglimfát-folyadékot, nyirkot fecskendeztek bőrük alá. A mérget, u. m. morphiomot, arsenikumot, nikotint, alkoholt stb. fokozatosan élvezve, hibetetlen nagy mennyiséget bír el az emberi természet, ha megszokván dresszírozta magát eme méreg befogadására. Ezen ismert tények vezéreltek Jennert a himlő elleni beoltásra. Pasteur és

Behring tovább mentek. Midőn kétségtelemné vált ellőtük az a tény, hogy a diftériát, gyermekágyi lázt, Kruppot (és nem Kropp; sajtóhibásan szedettet ki) és merevgöresöt mikrobák: pálcika- és gömbalaku gomák okozzák, amelyek a véredényekbe kerülve, a betegségek egész sorozatát idézik elő: arra a gondolatra jutottak, hátha eme mikrobák gyengített fajtaját bevezetnők az emberi testbe, vérebe és ezáltal fokozatosan immunissá tennők azt eme bakteriumi vérmérgezés ellen?

Tettek tehát kísérletet olyanképen, hogy mikrobákat tenyésztettek borjúhúslevesben. Ebből a levesből egy igen kicsiny részt tengeri nyulak és lovak vérebe fecskendeztek. A reakció mutatkozott. Ha t. i. nagy mennyiséget vittek be ebből a levesből az illető állatba, az elpusztult; ha azonban fokozatosan, pl. előbb 1 centigrammot, aztán 2-3-4, sőt 20-at fecskendeztek be, az állat eleintén beteg lett, de aztán kiheverte a bajt.

Mikor egy olyan kísérleti ló, a melynek vérebe hónapokon át fokozatosan 1-200 grammig terjedő mikrobakulturát befecskendeztek, elég alkalmasnak bevált az újabb kísérletezéshez, akkor az illető ló nyakán felmetszik a viszeret és néhány száz gramm

vérét veszik egy tiszta edénybe. A vér megszárad, de a felszínén marad egy kis vérsavó, a mi meg nem alszik. Ez a vérsavó, szerum adja azt a csodaszert, amelylyel nevezett betegséget gyógyítani lehet.

Ugyanis a diftéria, krupp, veszett eb, sortésorbanc, gyermekágyiláz bakterium-kulturával kezelt lovak vérsavója adja azt a szerumot, amelylyel, ha az illető betegségekben szenvedő ember, vagy állat bőre alá fecskendezik, az megtartható az életnek, ha t. i. idejekorán megtörténik a beoltás. Mert ha a bakteriumok már nagyon elszaporodtak az ember, vagy állat véreben, akkor a befecskendezett szerum mikrobái, nem vehetik fel többé a kellő és sikeres harcot a vérben levő mikrobakkal. Budapestben két intézet állítja elő eme szerumokat; az egyik az állami bakteriologiai intézet, amely az állami részére készíti a diftéria szerumot; a másik a Jenner-Pasteur intézet, amely az emberi és állati lépfene elleni szerumot, továbbá a sertés-orbanc elleni szerumot, valamint a veszett eb marás elleni beoltásokat készíti, illetve eszközi. Most kutatnak a tüdővész, a kolera, a lupusz, a pók elleni szerum után. Adja az ég, hogy eme kutatásokat is a kellő siker koronázza.

Kuti Zsigmond.

Arany

női hosszú láncok, divatos férfi láncok
uj mintákban, egész linom zseborák,
melltük, fényképkeretek, stb, legolesóbban

Rose Dezső

ékszerésznél,
Debrecen,
Piacz-u. 55.

jön még a kutyára dér. Erre csak azzal az ismeretes latin mondással felelhet: Cave canem! (Nagy zaj.)

Napirend.

Ezután a számvevőszék szervezetére vonatkozó 1880: LXVI. és 1893: XXX. törvények módosításáról szóló törvényjavaslatot tárgyalják.

Eber Antal előadó: Konstatálja, hogy a javaslat évi 16.200 korona többkiadást jelent, amit egészben fizetésfömelésre fordítanak.

A Ház a javaslatot általánosságban és részleteiben is elfogadta.

A balatoni vasut.

Óvári Ferenc: Beterjeszti a közlekedési és pénzügyi bizottságoknak a törvényjavaslatra vonatkozó jelentését s kéri a javaslat elfogadását Székesfehérvár erre vonatkozó kérvényének figyelmen kívül való hagyásával.

Saára Gyula: Örömmel tölti el a Dunántul lakossága nagy részének jogos érdekeit szolgáló törvényjavaslat betérjesztése, de okvetlen meg akarja itt védeni Székesfehérvár érdekeit. A tervezett vasut a Dunántul egyik legnagyobb városát Székesfehérvárt elkerüli s ezzel a 32.000 lakossal bíró nagy városnak érzékeny kárt okoz. Hogy erre mi szükség volt, nem bírja megérteni sem a javaslat megokolásából, sem a közlekedési bizottság jelentéséből. Székesfehérvár elkerülése szinte úgy fest, mintha ezzel bizonyos magánérdekeket akartak volna szolgálni.

Szász József: Mennyit adott Székesfehérvár?

Egy közbeszólás: Kinek az érdekéről van itt szó?

Bakó József: Itt nincs magánérdek. Mindenki a közérdeket szolgálja!

Egy közbeszólás: Hát a Batthyányék érdeke? Kinek a kedvéért építették ezt a vasutat?

Saára Gyula: Ő nem akar senkit gyanúsítani. Kifejti Székesfehérvár jogos igényét s elmondja, hogy az új vasut áru- és személyforgalmának igen nagy részét fogja Székesfehérvár szolgálni. Indítványt nyújt be az iránt, hogy a javaslatot adják vissza a kormánynak, amely dolgozza át úgy, hogy Székesfehérvár jogos kívánságát teljesítsék.

Kossuth Ferenc kereskedelmi miniszter: Válaszol Saára felszólalására. A magánérdeket — ugymond — alá kell rendelni a közérdeknek. Ezt az elvet tartja szem előtt ő is. A tervezett vasut nem szolgálja érdeket. Ezt a kormányt soha senkinek a magánérdeke nem vezérelte.

Nagy közérdekről van szó. A kormány teljesen önálló tarifapolitikát akar szolgálni azon a vidéken egy más vasuti vállalattal szemben, amely nem mindig szolgál egészen reális vasuti politikát. Ezért kellett ezt a vasutat ott megépíteni, ahol tervezik. Azonkívül Székesfehérvár nem adott a vasut céljaira semmit, míg a többi községek összeszedtek egy milliót azzal, hogy a vasut Székesfehérvárt ne érintse. Különben is vasutépítési szempontból sem alkalmas a sárpentelei irány, mert a talaj homokos.

Gróf Batthyány Lajos személyes megtámadtás címén kért szót. Saára felszólalásának személyes éle van. Bár a kereskedelmi miniszter az érdekek létezését már előzőleg igazolta, mégis felszólal. Igaz, hogy a vasut kezdeményezésében évek óta előjár és az is, hogy — sajnálatára — a vasut a birtokán is átmegegy. (Derűtség.) Munkássága addig eredménytelen volt, míg Kossuth Ferenc nem vette kezébe az ügyet. Az ő eredeti terve az volt, hogy a vasut Székesfehérvárról induljon ki, de amikor meggyőződött annak helytelenségéről, intézkedett, hogy a vasut Bórgódról s ne Fehér-

várról induljon ki és félretette egyéni érdekeit. Ezeket kívánta elmondani.

Melcszer Géza: A javaslatban új és újvics tarifapolitika nyomát látja s ezért örömmel elfogadja.

Kossuth Ferenc: Még néhány szót akar szólni. Megjegyzi, hogy az új vicinális vasutról szóló törvényjavaslat készülőben van. Megerősíti, hogy Batthyányt ebben az ügyben teljesen ártatlanul érte támadás és ő érdekeit itt sohasem kereste.

Ezután a Ház tulnyomó nagy többséggel elfogadta a törvényjavaslatot. (Félkiáltások: Eljén Kossuth!)

Bakó József: Eljén Kossuth! Van már vasut! (Derűtség.)

A részletes tárgyalás első szakaszánál: Saára Gyula: Kijelenti, hogy nem akarta meggyanusítani Batthyányt, akiről fel sem tette, hogy önös érdekei kielégítésére akarja felhasználni nagy tekintélyét s a kormánnyra való befolyását. Sőt mivel az imént úgy értesült Kossuthtól, hogy Batthyány a székesfehérvári vonal érdekében járt nála, ezért köszönetet mond neki. (Derűtség.)

Ezután részleteiben is elfogadták a javaslatot.

Az elnök az ülést 10 percre felfüggeszti.

Tíz perc szünet után

Keszits Antal, az igazságügyi bizottság előadója jelentést tett a Házában tartott interparlamentáris konferencia határozata alapján a házasság érvényességének előfeltételeiről és az összeütközések okairól.

Günther Antal igazságügyminiszter kijelentette, hogy magáévé tette elődje ezen törvényjavaslatát, amelyben megelőztük a nyugati államokat is. Ez a törvényjavaslat is alkalmas arra, hogy Magyarország önállóságát kidomborítsa.

Ugy általánosságban, mint részleteiben elfogadták.

Heinrich Antal a kiskorúak gyámságáról szóló haagai egyezményről szóló javaslatot terjesztette elő, a melyet szintén elfogadták.

Pop C. István (oláh) a kérvények vizsaszautasítását javasolta, de a Ház a vitát holnapra ha asztotta.

Markos Gyula a győri járási főszolgabíró basáskodásai miatt interpellálta a belügyminisztert, aki nem válaszolt még.

Az ülés vége 2 óra előtt.

EGYHÁZ ÉS ISKOLA.

Az iskola-segély és a róm. kath. egyház. A debreceni róm. kath. egyház és a város közt az iskola-segélyre vonatkozó szerződést a nagyváradi püspök nem hagyta jóvá. A püspöknek aggályai vannak a szerződés egyes pontjai miatt, amelyeknek megváltoztatását kéri. A róm. kath. egyház értesítését, miután a közgyűlés határozatának megváltoztatásáról van szó, a tanács véleményezés végett kiadta a jog- és pénzügyi bizottságnak.

Valami készül.

Létszámemelés

suttyomban.

Az őszre tartogatják.

(Saját tudósítónktól.) Valamire készülnek ott tul a Lajthán. Már az előzele ideért hozzánk annak a támadásnak, amelyet a nemzet ellen akarnak intézni.

Az egész országban most foly-

nak a sorozások, sőt a legtöbb helyen már be is fejezték. Három évi zavaros világ után végre eljutottunk oda, hogy az ez évi ujonczot ez évben is sorozzák.

Itt minálunk a nép lelkében nagy, nagy esemény az az idő, amikor mind elviszik a legények elejét, elvonván három hosszú esztendőre élete legszebb korában családjától, pályájától. Az ideai sorozások eddigi eredményeit figyelve, az első pillanatban már meglep benünkét a besorozottak szokatlanul nagy száma.

Évek óta nem volt annyi „tauglich“, mint az idén. Pedig ez a generáció sem daliásabb, kifejlettebb, mint az előbbieket. A kaszárnyák a sorozások hosszú szünetelése után a mult évben hirtelen megteltek, sőt itt-ott még kicsinynek is bizonyultak.

Miért kell hát az a sok ujonc? Miért vesznek be mindenkit, akinek keze-lába ép, de a szolgálatra nagyon is gyöngö? Miért kell az a sok katona?

A besorozottak fölötté nagy száma azt engedi következtetni, hogy valami készül. Ez a nagy ujonclétszám kétségtelen előjele annak, hogy a most felvetett létszámemelés majd az ősszel előkerül. Anyagot most szerzett be a kormány bőven és így az évek óta kísértő, nagy nemzeti ellenállást előidéző kérdést a kormány simán keresztülviszi.

VIDÉK.

Öngyilkosságra biztatta az anyját. Hódmezővásárhelyről táviratozzák: Kontrák Erzsébet ma reggel fia jelenlétében felakasztotta magát és meghalt. A fiu még biztatta beteg anyját, hogy így legalább nem fog tovább szenvedni. Mikor az asszony meghalt, a fiu átment a szomszédba s örvendezve kialtozta ott, hogy az anyja már nem szenved, mert felakasztotta magát.

Öngyilkos tornatanár. Szentesen — mint onnan jelentik — a minap városzerte nagy feltűnést keltő öngyilkosság történt. Szalkai Mór főgimnáziumi tornatanár az intézeti tornateremben agyonlötöte magát s azonnal meghalt. Kezdetben műszaki pályára készült, de hirtelen támadt szembaja miatt abba kellett hagyni az egyetemi tanulmányait. Letette ezután a tornatanári vizsgát s néhány évvel ezelőtt a szentesi főgimnáziumhoz neveztek ki. Nemrég idegbaj támadta meg s emiatt való elkeseredésében vált meg az élettől. A szentesi társaságnak kedvelt alakja volt s tragikus vége városzerte nagy részvétet keltett.

Felülfizetés. Hadházon, az ottani iparoskörnek szombaton este lefolyt mulatságán a következők voltak szivesek felülfizetni: Veszprémy Zoltán 4 koronát, Bán János és Barak János 3-3 koronát, Kálmán Sándorné, Kövér Sándor, Bartha Gábor, özv. Hadházi Istvánné, Müller Antal, Eckslein Elek, Hadházy Gergely és Anka Lukács 1-1 korona. Csapó Sándor és Tóth András 60-60 fillért, özv. Durnyik Mihályné és Toth Ferencné 50-50 fillért, Balog Imre 40 fillért, Kiss József és Nagy Gábor 30-30 fillért, Nagy Gábor 20 fillért.

Parthie vétel folytán!

rendkívül olcsón árusítatnak el.

nig a készlet tart minden-
éle női- és férfi vala-
nint gyermek cipők

Neumann Testvéreknél

Debrecen, a „Tisza palotá“-ban.

— Tavaszi újdonságok naponta érkeznek.

VÁRMEGYE.

Megbízás. A belügyminiszter leiratban értesítette Hajdúvármegyét, hogy legfőbb anyakönyvi felügyeleti jogát az 1907. és 1908. évekre Dumbrava László belügyminiszteri titkárra ruházta, akit megbízott azzal, hogy Hajdúvármegyében az ő felügyeleti jogát gyakorolja.

Jegyzői nyugdíjbizottsági ülés. A hajdúvármegyei jegyzők nyugdíjbizottsága tegnap délelőtt 9 órakor Kovács Gyula alispán elnöklése alatt ülést tartott, amelyen két jegyző özvegyének kérelmét tárgyalták.

Választók összeírása.

Az összeíró küldöttségek.

Az 1908. évi követválasztók.

Az 1908. évi képviselőválasztók összeírására tegnap délután 4 órakor tartott üléséből küldte ki a város központi választmányja az összeíró küldöttségeket. Az ülésen a beteg polgármester helyett Vecsey Imre főjegyző elnökölt. Jelen voltak: *Juhász Ignác, Márton Imre, Somogyi Pál, Tóth István* építész, *Váczy János* bizottsági tagok és *Varga Károly* tb. tanácsnok, előadó.

Az előadó ismertette a belügyi kormányzatnak az 1907. évi választói névjegyzék kiigazítására vonatkozó rendeletét, amelynek értelmében az 1908. évre érvényes névjegyzék összeírásának még e hónapban meg kell történni. A központi választmány a város három képviselőválasztó kerületében működő bizottságokat nyomban megválasztotta. E bizottságok március 25., 26. és 27. napján délelőtt és délután fognak működni a városháza nagyteremben, ahol az érdeklődőknek a szükséges felvilágosításokkal szolgálnak.

Az összeíró küldöttségek tagjai:

1. Az első képviselő választókerületben, a Csapó-utcai részen: elnök *Nagy Ferenc* ny. bankigazgató, rendes tagok *Publig Ernő* tűzoltóparancsnok és *dr. Varga Lajos*, póttag *Kovács János*; a Péterfia-részen: elnök *Somogyi Pál*, rendes tagok *dr. Tóth Kálmán* és *Szilágyi Bálint*, póttag *Hamar László*;

2. a második képviselő választói kerületben, a Halván-utcaán: elnök *Máthé Miklós*, rendes tagok: *dr. Kiss György* és *dr. Tervey Tamás*, póttag *dr. berezi Nagy Sándor*; a Piac-utcai: elnök *dr. Megyeri Pál*, rendes tagok *dr. Szücs Géza* és *dr. Fehér Ferenc*, póttag *dr. Hegedűs Jenő*;

3. a harmadik választói kerületben, a Varga-utcaán: elnök *dr. Kocsár Gábor*, rendes tagok *dr. Kőrösi Kálmán* és *Palfy Gábor*, póttag *B. Kövesdy Imre*; a Kossuth-utcaán: elnök *Rickl Antal*, rendes tagok *Juhász Ignác* és *dr. Szikszay Szabó László*, póttag *dr. Kovács József*.

Az összeíró küldöttségek azon tagjai, akik a központi választmányok nem tagjai, e hó 17-én délelőtt fél 12 órakor fogják letenni a törvényben előírt esküt a városháza közgyűlési termében. A választók összeírásáról a központi választmány hirdetmény útján értesíti a város lakosságát.

A VÁROSHÁZARÓL

Pályázat a gépészmérnöki állásra.

A villamos telep építésének tartamára a város ideiglenes jelleggel gépészmérnöki állásra pályázatot hirdetett, amely tegnap járt le. Az állásra tizennégyen pályáztak. A világi bizottság legközelebbi ülésén fog dönteni a pályázatok sorsa felett.

Elhalasztották a számonkérést. A polgármester betegsége következtében az e hó 9-ére kitűzött számonkérészéki ülés elmarad. A számonkérészek e hó 16-án fogja ülését megtartani.

Miniszteri kiküldött. A villamos telep építésének ellenőrzésére a kereskedelmi minisztérium *Hollós József* műszaki tanácsost küldte ki, aki tegnap Debrecenbe érkezett és ma fog tárgyalni a város képviselőivel.

Kórházbizottsági ülés.

Fizetésrendezést kérnek.

Az ápolási díjak emelése.

Az általános drágaság által sújtott városi tisztviselők közt legutoljára szólaltak fel a kórházi orvosok és alkalmazottak, de hogy általános ott is a zugolódás, mutatja az a körülmény is, hogy a főorvostól kezdve a szolgálkig mindenki fizetésemelést kér. Különösen az orvosok helyzete érdemel különös méltánylást, oly mostoha a helyzetük. Oly silány a fizetésük, hogy 30-40 évi szolgálat után, ha nyugalomba vonulnak, még annyi nyugdíjat sem kapnak, mint a négy középiskolát végzett állami irnokok. Helyesen tette a kórházbizottság, mikor elvben magáévá tette a fizetésemelést megokoló kérelmet.

Nem volt azonban helyes és szűkeblűsége vall, hogy a kórházhoz gyakorlatszerzésre beosztott orvosgyakornok szerény kérelmét, hogy lakást és ellátást kapjon, nem teljesítették. Elvégre is az orvosgyakornok, ha gyakorlati tapasztalatok szerzése végett van a kórházban, a munkájáért megérdemli azt, amit kér. Nem esoda, ha az orvosi pályára nehezen szánja rá magát a fiatalság.

Különös az is, hogy a belügyminisztériumban a közkórház költségvetésének egyes tételeit önkényesen leszállítják. Hiszen a debreceni kórház vezetői csak jobban tudják, mi itt a szükséglet, mint a belügyminisztérium közegészségügyi osztályának fogalmazói. A kórházbizottság tegnap délután 4 órakor tartott üléséről egyébként az alábbi tudósítást közöljük:

Jelen volt Körner Adolf elnöklése alatt: *dr. Tüdös Kálmán* tiszti főorvos, *dr. Ujlalussy József* kórházi főorvos, *dr. Derekassy István*, *dr. Horváth Károly*, *dr. Vass Károly*, *Györfy Aladár*, *Visky Sándor* kórházi gondnok, *dr. Tóby Elek* jegyző és *dr. Somogyi Zoltán*.

Tudomásul vette a bizottság, hogy a belügyi kormány az ápolási díjnak 1 korona 68 fillérben való megállapítását jóváhagyta azzal, hogy a kikerekítésből származó 0.18 fillér a tartalékalap javára fordítandó. A tiszti fizetésekre előirányzott 18.260 koronát 19.160 koronára emelte fel. A segédorvosok fizetését 1200 koronában állapította meg. A gyógyszerreke előirányzott 28.700 koronát 20.000 koronára; a felszerelésekre a kért 11.801 koronát 10.000 koronára, a vegyesekre előirányzott 6.937 koronát pedig 6000 koronára szállította le minden elfogadható indokolás nélkül.

Kardos László, a kórház fehérműtök szállítója, t. kintettel az áremelkedésekre, 15 százalék áremelkedést kért. A bizottság méltányossági okokból megadta a kért áremelést.

Ezután a szükséges kötszerek szállításával a kórházi igazgató javaslatára a régi, megbízható *Schottola Ernő* féle céget bízták meg.

Legfontosabb tárgya volt az ülésnek a kórházi alkalmazottak kérvénye, amelyben valamennyien fizetésemelést kérnek. Hivatkoznak arra, hogy 14 év óta a betegforgalom megháromszorozódott, a mezélhetőség pedig évről-évre nehezebb lett. Kérlik, hogy korpótlékokat állapítsanak meg számukra. A fizetésemelés fedezetet nyerne az ápolási napok díjának felemelésével. Ez 75 fillért tesz ki.

Hosszas vita után elhatározták, hogy a kórházi bizottság helyesli a kórház összes alkalmazottjainak a fizetésrendezésre irányuló kérelmét; a tisztviselőknak az új kórház megnyitásától számított időre (14 évre) visszamenőleg 200 korona ötödéves korpótlékokat szavaz meg, amelyet ötször kaphatnak meg a kórházi tisztviselők. A korpótlékok annál is inkább méltányosnak tartja a bizottság, mert a kórháznál előléptetésre egyáltalában nincs kilátás.

Több apróbb ügy elintézése után tárgyalták az orvosgyakornok kérését, aki lakást és ellátást kér. A kérelem fölött nem döntöttek. A kereskedősegek ápolási költségeire ráfizet a kórház. Ezt az ügyet a testülettel tárgyalni fogják, még pedig azon alapon, hogy az ápolási díj 3 koronára emeltessek fel. Az igazgató bejelenti, hogy tömegesen jelentkeznek első segélyért, aminek következtében sok kötszer fogy el. Ez iránt felterjesztést intéznek a miniszterhez.

SZÍNHÁZ

Dorrit kisasszony. *Báthori Marcsa*, a szinpad világának fiatal tagja szerződéses célból lépett fel tegnap a debreceni szinpadon. Már magában véve az a körülmény, hogy valaki a debreceni szinpadon fellép, erős önbizalmat kíván, ha pedig valaki bevalottan szerződéses célból lép fel, nehéz helyzet, erős kritika és fokozott igények elé állítja magát. Más szemüvegen nézik a vendéget s más szemüvegen azt, aki állandó szereplésre pályázik. *Báthori Marcsa* szerencsésen kiállotta a tűzpróbát, mert a fokozott igények, az élesebb kritika is sok kedvező, olyan vonást fedezett fel játékában, alakításában, amelyek hivatottá tehetik arra, hogy a debreceni szinársulat kebelébe sorozzák. Fiatal, kis színésznő, aki már is szépen, kerestlenül játszik s alakítása a természetesség felé simul. Voltak nagyon szépen sikerült jelenései, amelyeket melegség hatott át. A közönség elismeréssel tapsolta és sikerült jatekért zajosan, még nyílt jelenésben is megtapsolta.

Tollagi Adolf első fellépte. A budapesti népszínháznak kedvelt komikusa, Debrecen város szülőtte, *Tollagi Adolf*, ma lép fel először mint vendég a „Nebántsvirág” *Celestin* orgonista szerepében. *Denist Fóthi Frida* játsza. A darab főbb szereplői *Szakácsné, Ternyei, Sarkady, Szabó Gy.* stb.

Zilahyné Aradon. *Zilahyné Singhoffer Vilma, Szendrei Mihály* aradi szinigazgató meghívására két estén fog vendégszerepelni az aradi nemzeti szinházban. Első fellépte szombaton, f. hó 9-én lesz a *Gül Baba* operettjében. Vasárnap játszik utolsót a *Vig* özevegben.

Előkészületen *Wilde Oszkár* legújabb szinműve: „Az eszményi férj” és *Werne Gyula* nagyhatású, látványos szinműve: „Utazás a föld körül 80 nap alatt”, melyben az egész személyzet részt vesz.

Tavasza Cipőket, Kalapokat a Központi Cipő és Kalap áruház
 óriási választékban a legolcsóbb árak mellett ajánl Debrecen, „Dréher Söröcsarnok” mellett. Telefon 435.

A szegény Jonathán. Holnap, Tollagi Adolf második fellépte alkalmával ez a rég nem adatott kedves operette kerül színre, melyben a vendég a címszerepet játssza. Kivüle részt vesznek Lónyai Piroska, Radó Anna, Arkossy, Sarkadi, Karaes, Deésy stb.

A Drótos tót. A mai zeneirodalom legnépszerűbb zeneszerzőjének, Lehár Ferencnek kedves operettje kerül színre szombaton Tollagi Adolf 3-ik fellépteül, melyben a művész Pfefferkorn bagymakereskedőt játssza, a többi szereplők Föthy Frida, Lónyai Piroska, Karaes, Bay, Sarkady, Szabó Gy., Szakácsné, Bérczi, Vadász stb.

Magyar színház Besztercén. Az oláhok és szászok lakta Beszterce-Naszód-vármegye székhelyén, Besztercén, az ott lakó magyarság állandó hajlékot akar emelni a színháznak. De miután a maga erejéből erre képtelen, a törvényhatóságokhoz fordul segítségért. Debrecen városa bizonyára nem fog kitérni a kérelem elől és hozzá fog járulni adományával a hazafias cél megvalósításához.



A furfangos szobaurak.

Kifosztották a házigazdát.

Betörés a Dégenfeld téren.

(Saját tudósítónktól.) Nagy fuffanggal és ravasszággal fosztotta ki három iparossegéd kinézésű fiatal ember Klein Sámuel közvetítő.

Tegnapelőtt három fiatal ember állított be Klein Sámuel cselédközvetítő gróf Dégenfeld tér 3. szám alatt levő irodájába és az iroda melletti butorozott szobát akarták kivenni. Klein hajlandó volt kiadni a szobát, mire a fiatalok, akik magukat a gépjavitó műhely munkásainak adták ki, husz korona előleget adtak.

Aznap éjszaka a három jómadár már ott is hált. Tegnap reggel mindhárom korán mentek el a házból s mire Klein az irodába érkezett, a szoba már üres volt.

Előbb fel sem tűnt ez Kleinnak, aki természetesen találta, hogy munkásemberek korán mennek a munkába.

Később, a mikor fiókjába akart nyulni, meglepetve látta, hogy a fiók nyitva van. Még nagyobb lett meglepetése, a mikor meglátta, hogy a fiókjából 180 korona hiányzott. Akkor kezdett világosodni előtte, hogy a szobaurak feltörték és kifosztották pénzes fiókját.

Jelentést tett a rendőrségnek, a honnan a nyomozást megindították. A három szobaur az irodába vezető ajtót feltörte, a pénzes fiókot álkulcsossal kinyitották. Így jutottak a pénzhez, melyet magukhoz véve, megléptek.

Az kétségtelen, hogy a fuffangos lopást elkövető fiatal embereknek tudomásuk volt arról, hogy a pénz melyik fiókban állott, mert a többi fiókot érintetlenül hagyták. A ravasz betörők e téren nagy gyakorlatlással bírnak, mert sem az ajtón, sem a fiókon nem látszik a külerőszak nyoma.

A rendőrség a legszélesebb alapokon indított nyomozást a betörők iránt.

UJDONSÁGOK

Debreceni tájékoztató.

Főiskolai olvasóterem (Collégium) nyitva Vasárnap kivételével naponta d. e. 8-12. d. u. 3-6. **Főiskolai anyakönyvtár (Collégium)** nyitva Vasárnap kivételével naponta d. e. 8-12. d. u. 3-6. **Főiskolai muzeum (Collégium)** nyitva vasárnap d. e. 10-12. — **Városi muzeum (Hatvan-u. 23.)** nyitva minden szombat d. u. 2-4. Vasárnap d. e. 10-12-ig. — **Osokonal ereklyetár (Hatvan-u. 23.)** nyitva minden szombat d. u. 2-4. Vasárnap d. e. 10-12. — **Gönczy tanszermuzeum (Hatvan-u. 23.)** nyitva minden szombat d. u. 2-4. Vasárnap d. e. 10-12. — **Zenede Cspó-utca 20.** — **Tornaosarnok. Peterfia-utca 76.** Kéz-ügyesítő műhely. Kereskedelmi iskola. Nyitva Szerda és Szombat d. u. 2-5. **Siketnéma tanintézet. Csapó-u.** **Vetőmag vizsgáló állomás.** (Pallagi gazdasági tanintézet.) **Dohány kísérleti állomás.** (Pallagi gazdasági tanintézet.) **Kózkórház. Peterfia-u. végén, betegek d. u. 2-4-ig látogathatók. Női kllnka. Atilla-tér. Gyermekmenhely. Mester-u. végén. Margit fürdő telep. Peterfia-u. Vizgyógyintézet. A nagyerdőn. Dohánygyár. Atilla-tér. M. A. V. műhely. Állomás. István malom. Peterfia-u. Stern kefégyár r.-t. Vénkert. Falk kefégyár. Miklós-u. végén. Gebauer érokoporsó gyár. Homokkert. Erőtakarmánygyár. Margit fürdő telep.**

*** Csiky Lajos pályadíja.** Igen szép pályadíjat nyert most el Csiky Lajos, a debreceni akadémia nagy tudású tanára, kiváló egyházi író. Ugyanis a budapesti Luther-társaság felhívta az ország mindkét protestáns egyházának összes egyházi íróit, hogy a lelkipásztorkodás-tanról munkát készítsenek. A beérkezett művek között Csikyé volt a legjobb, miért a kétezer koronás pályadíjat ő nyerte el.

*** Új munkaadósövetség.** Az ipar-testületnél egymásután alakultak meg az egyes szakosztályok mestersövetségei, a melyek fontos hivatásáról több ízben adtunk számot. Tegnap az asztalosok, kárpitosok és esztergályosok alakították meg a szövetséget, a mely már a mai nappal megkezdte működését.

*** Sirt, mert nem vették be bakának.** A hadköteles ifjak közt is ritka, aki szeretne katona lenni. A magyar fiuk nem kíváncsiak a prófut kenyérre, a mely fekete, a könyvtől sós-keserű, mert epe még a kovásza is. De azért akad néha olyan falumart legény, a ki ráadja bubánatos fejét erre az életre. A mostani fősorozásra Vámospécsről következett a sorozó bizottság elé ilyen legény. Még csak jövőre állana mérték alá, de ő már most szeretett volna a svaregelb zsinóros lakatokba bujni. Be is vették volna a faluból kimart legényt, de nem voltak okmányai, így hát nem foghatták rá a kutyának való egyongyéltre. A legény egész nap ott sirdogált az ajtó előtt, de hát a szabály a fő, elutasították. Nagy elkeseredésében kijelentette, hogy világra megy. Bezzeg a darabontok idejében az ilyen legénynek maga Fejérváry Géza tüzte volna a kalapja mellé a virágot és pénzért mutogatta volna.

*** Tegnap halottak.** A tegnapi nap folyamán a következő haláleseteket jelentették be a helybeli anyakönyvi hivatalnak: Arany Eszter ev. ref. 4 éves, Erdei Imre ev. ref. 19 hónapos, Alföldi Lajos ev. ref. 47 éves, Szibérnyi Béla róm. kath. 55 éves, Ring Antalné róm. kath. 44 éves.

*** Debreceniek diadala Nyiregyházán.** A nyiregyházi torna-és vivó-egyesület a napokban tartotta meg élénk érdeklődés mellett ez évben első versenyét, amelyen több város sportegylete részt vett. A debreceni tornaegylet tagjai közül díjat nyertek: Horváth Aladár két első, Palanátsky Jenő egy második és egy harmadik, Zöld József egy harmadik és Rudolffy Imre egy második díjat. A Nyiregyházaiak dr. Horvay Róbertet, a debreceni egylet vezetőjét lelkes ovációkban részesítették.

*** Gazdasági tudósítók.** Darányi Ignác földmivelésügyi miniszter Hajdúvármegye területére gazdasági tudósítókul az alábbiakat nevezte ki: Bleyer Mór téglási lakost, Farkas Géza hajdudorogi lakost a hajduböszörményi járásra nézve, Fohn Márton bojárpustzai lakost, Jakab Mór kiskabai lakost, Karácsony Zsigmond földesi lakost és Deési Rudolf püspökladányi lakost a hajduszentpétervári járásra nézve, Kövér Antal, Kövér Ferenc, Harsányi József, Pál Dániel és Gaál Sándor hajduböszörményi lakosokat Hajduböszörmény r. t. város területére nézve, ifj. Csuka László és Csorvássy Miklós hajdunánási lakosokat Hajdunánás r. t. város területére nézve, Mónus Gyula, Adám Sámuel és Márton János hajduszentpétervári lakosokat Hajduszentpétervári r. t. város területére nézve, végül ifj. Kertész János debreceni lakost, Kövendy Domokos macsi lakost, Csáky János, Hidvéres József, Jablonozay Kálmán, Keney Zoltán debreceni lakosokat és Gara Alajos ohattelekházi lakost Debrecen szab. kir. város területére nézve a gazdasági tudósítói tiszttel bizta meg.

*** A fősorozás.** A III. korosztályból tegnap feltűnő sok legényt besoroztak, 54-et. Hogy mért soroztak be ennyit, annak az is a magyarázata, hogy a hadügy-miniszter rendeletére ezentul a lúdtalpuakat is besorozzák. A lúdtalpuak keservesen tapasztalták is a rendelet hatását. Debrecenből az idén 216 legényt soroztak be. Ma az idegen illetőségűek állanak mérték alá.

*** A Szent László dalegylet választmánya** márc. 15-én rendezendő hazafias estélyének műsorát összeállítván, a napokban már szét is küldi meghívóit. Az ügyesen összeállított gazdag program néhány számát ezuttal közöljük. Hegedű duett, játsszák: Dénes Arthur és Piribauer Ferenc urak. Hazafias szavalat, zenekísérettel, előadja Szakács Iluska urleány. Hazafias felolvasás, tartja: Varju József piarista tudós tanár. Kuruc népdalok, tárogatón játssza: Szemes Miklós joghallgató ur. Műdalok, énekl: Az egylet (Amerikába távozó) kedvelt hőstenoristája. Záradékkul, Március idusa, drámai prólóg 1 felvonásban, melyet Barabás Károly, a debreceni városi színház tagja tanít be és rendez; zene és zenekísérettel, előadják: Motesiczky Stefike urleány, Novák Márton egyleti gazda, Debrecenszky Gusztáv és Monoky Lajos működőtag urak.

Jó cipőket olcsón csak

Glück Ede

legnagyobb férfi- nő és gyermek cipőárú házában vehetünk!

Debrecen,

Piac- és Kosuth-u. sarkán a kistemplommal szemben.

Férfi kalapok és fehérművek nagy választékban kaphatók.

* **Dr. Kenézy Gyula előadása.** Dr. Kenézy Gyula megkezdett előadását f. hó 9-én, d. u. 5 órakor a m. kir. babaképezde tantermében folytatja.

* **Kulhanek Szolnokon.** Jól ismeretesek közönségünk előtt azok a szélhámosságok, amelyeket bámulatos furfanggal, ravassz agyafurtsággal Kulhanek Adolf az ország különböző részein elkövetett, tekintélyes összegeket szerezvén magának ez uton. A Strasznoffot fölülmuló ügyességű szélhámmost Debrecenben fogták el, mivel azonban a szélhámosságok tekintélyesebb részét Kulhanek Szolnok környékén követte el, a debreceni törvényszék és a tábla kimondotta, hogy Kulhanek ügye a szolnoki törvényszékhez tartozik. Kulhanek védője, dr. Kardos Samu felfolyamodása után budapesti ítélőtábla is foglalkozott Kulhanek ügyével és úgy döntött, hogy Kulhanek ügyében a vizsgálat lefolytatására a szolnoki törvényszék illetékes. A furfangos szélhámostól tehát megszabadult a debreceni törvényszék, de a védelmet továbbra is dr. Kardos Samu látja el.

* **Rákóczi hamvait el kell helyezni.** A magyar mérnök- és építész-egylet a kormányhoz megszívlelni való emlékiratot intézett. Az alapos tanulmány szerint a kassai dóm nem alkalmas a nagy fejedelem tetemeinek befogadására, mert a kripta szűk és tavaszkor 40—50 centiméteres talajvíz fakad föl benne, a bujdosók pedig nem is helyezhetők el ott. Alkalmas azonban a kassai premontrei rend templomának szentélye, a hol a bujdosók tetemei is elhelyezhetők volnának. Ezt a templomot a dísző fejedelem nagypapja, Báthory Zsófia építtette, ott nyugszik ő is, a fia is, I. Rákóczi Ferenc, a nagy fejedlem édes atyja. A szakértők által szerkesztett emlékirat érdemes a megszívlelésre. A mérnök- és építész-egylet megküldötte pártolás végett Debrecen városának is.

* **A magyar botanika ünnepe.** Éppen száz éve, hogy Diószeghi Sámuel tanár és református lelkész a „Magyar Fűvészkönyv, mely a két magyar hazában található növényeknek megismerésére vezet, a Linné alkotmánya szerint“ című művét Debrecenben kiadta. A tudós professzor ezzel a munkájával megalapította a magyar rendszeres növénytant. Most a száz éves évforduló alkalmából a magyar természettudományok méltóképp akarják leróni hálájukat. A Természettudományi Társulat és ennek növénytani szakosztálya kezébe vette az ügyet és még e hónap folyamán impozáns ünnepélyt rendeznek. A nagyérdemű tudós emlékének szülővárosa, Debrecen is foglalkozni a Csokonai-kör ünnepélyével!

* **Pályázat.** A debreceni kir. törvényszék elnöke Szűcs Miklós dr. pályázatot hirdet a szoboszlói járásbírósnál megüresedett telekkönyvvezetői állásra. A pályázatokat április 15-ig lehet beadni.

* Valódi oroszán-védjegyű uri fehérművek nyakkendők, harisnyák, illatszerek Bartha Kálmánál legolcsóbbak.

* **Alföldy Károly** tánciskolájában a tavaszi tantárgy folyó hó 12-én kezdődik, kedden délután 6 órakor. Beiratkozni lehet bármely időben, Péterfia 2. szám alatt.

* **Menekülés a sorozás elől.** Mint értesülünk, a katonai hatóságok erélyes intézkedésekkel akarják elejét venni annak, hogy az ideai fősorozás elől a legények részint Amerikába, részint más szomszédos államokba szökjenek. Ismeretes, hogy a sorozások évről-évre mind szomorubbak. A hadköteleseknek igen tekintélyes százaléka elszökik egyszerűen a sorozás elől. A katonai hatóságok most azon fáradoznak, hogy az illetékes közegek szigorúan ellenőrizzék a hadköteles embereket és gondoskodjanak arról, hogy ezek valamennyien eleget tegyenek állításbeli kötelezettségüknek.

* **Szeplő, májfoltok, persenések ellen** biztos hatású a Rozsa arckenőcs. Üdeséget, bájít kölcsönöz az arcnak. Tégely ára 1 K. Kapható Jóna és Jóna drogeriájában, Debrecen, Kossuth-utca 6.

* **Budapestre helyezi át üzletét Komáromi M. műhangszerkészítő.** Felkérem a t. zenekedvelő közönséget, hogy üzletemet Piac-utca 63. szám alatt megtekinteni szíveskedjék. Mindkét üzlethelyiség kiadó.

* **Távirat New-Yorkból 1907 márc. 6.** Amerikai gyémánt-társaság fióküzletének, Debrecen. A központi fióküzletből utasítjuk, hogy az ottani fiók-üzletet a legrövidebb idő alatt oszlassák fel és a még raktáron levő összes árukat minden elfogadható áron adják el: „Amerikai Gyémánt Társaság“. — E távirat alapján értesítjük a tisztelt közönséget, hogy üzletünket feloszlattuk és az összes ékszereket a lehető legolcsóbb áron adjuk el. A minék eddig 4—5 forint volt az ára, most 50 krajcár. Gyűrűk, broszok, nyakláncok, fülbevalók, karesattok, kézelő gombok, finom ékkövek foglalattal együtt most csak 50 krajcár. Nagy választék férfi és női láncokban, amerikai zseborákban. A nagy várm. miatt egy darabot sem szállítunk vissza, tehát használja fel mindenki ezt a Debrecenben soha többé nem kínákozó kedvező alkalmat és szerezze be szükségletét az „Amerikai Gyémánt Társaságnál“, Piac-utca 46. sz. — Az üzleti helyiség kiadó.

FERENCZ JOZSEF keserűvíz

* **Fekete Jakab** uri divat-üzletébe egy ügyes, fiatal segéd azonnal felvétetik.

* Valódi jäger gyermek-, női és férfi alsóruhák igen olcsók Bartha Kálmánál.

* **Ezerjé bor,** kitűnő ízű, literenként kapható Márkus Dreher-féle borsarnokában.

* Női készítmények, színházi sálak rém-olcsók Bartha Kálmánál.

* **Tánciskola megnyitás.** Van szerencsém a n. é. közönség b. tudomására hozni, hogy a tavaszi táncanfolyam e hó 5-én megnyílik. Beiratásokat elfogadok a mai naptól. Boston kurzus, külön csoportokban, vagy magánórák bármely időben. Összgyakorlat minden vasárnap délután: 2 órától 3-ig boston, 4—7-ig továbbképző, 8—12-ig iparos-colon. Tisztelettel Schaf János, táncmester. Táncintézet „Korona“ táncterem, Csapó-utca 17. Telefon: Lakás 459. szám. Táncterem 462.

* **Remek szörme-boák** érkeztek Bartha Kálmán főtéri üzletébe.

* **Thaisz Arthur,** előbb Pongrácz Géza papírkereskedésében üzletátalakítás miatt raktáron levő régebbi dobozos levélpapírok, tentatartók, kottapapír, képek rámaival, festé minták stb. leszállított áron adatnak el.

LEGJOBB INCEK SZABÁSÚ FÉKETEINEL

Együtt egyért.

Az élet regényeiből.

Azokból a szomorúan szép regényekből való ez is, amiket az élet maga ír meg és amiknek egyszerű meséje olyan megindító...

Budapest egyik gyárában együtt dolgozott két esinos, fiatal munkás leány: Szabó Irén és Berger Vilma. Napról-napra együvé hozta őket a munka. Estefelé és délben, mikor a munkából hazamentek, rendszerint velük tartott a gyár egy fiatal munkása. A fiatal ember szép szóval tartotta őket azon a rövid uton, melyen együtt haladtak. Mi természetesebb, minthogy a szép szó napsugarán kifakadt szívében a szerelem virága.

Irén is, Vilma is halálosan beleszeretett a fiatal emberbe. Mindegyikük tudott a másik vonalmáról, de sohase beszéltek róla egymásnak. Csak vasárnap, mikor egy mulatságról hazatartottak.

— Te, Vilma — mondta Szabó Irén — szereted őt?

Felelet helyett a leány a nyakába borult és keservesen sirt. Sirtak mindketten. És sajgó szívvel elhatározták, hogy miután egyik se tud lemondani szerelméről, együtt mennek a halálba. Szvetenay-utcai közös lakásukon tegnap este egy pohárból itták ki a vigaszt adó halálos mérget, lügköldatot. De nem haltak meg. A mentők a szerencsétlen tereméseket a Szent-István kórházba vitték, ahol most együtt szenvednek — egyért.

TÁVIRATOK

Koalíció értekezlet.

Budapest, március 6. A koalícióhoz tartozó pártok ma délután Kossuth Ferenc elnöklésével értekezletet tartottak, a melyen a tanítói fizetés rendezéséről szóló törvényjavaslatokat tárgyalták. Apponyi Albert gróf, közoktatásügyi miniszter köszönetet mondott a pénzügyminiszternek, a ki e nehéz viszonyok közt is lehetővé tette a tanítói fizetések javítását. Az értekezlet után a Hungaria nagytermében vacsorát rendeztek.

Japánok a fővárosban.

Budapest, március 6. Okuma gróf, a japán miniszterelnök fia több japán előkelőség társaságában Budapestre jött és több napig fog itt tartózkodni. A fiatal Okuma társaságával meglátogatta ma a képviselőházat is, ahol Wekerle miniszterelnökkel hosszabb ideig beszélt franciául.

Az orosz forradalom.

Varsó, március 6. A hadbírósg három vádlottat kötél általi halálra ítélte.

Pétervár, március 6. A óár holnap kihallgatáson fogadja a birodalmi дума elnökét.

Berlin, március 6. A Wolff-ügynökség radomi jelentése szerint a kormányzó pénztár pénztárosát megtámadták és kirabolták. A tettesek, kik 4000 rubelt ejtettek zsákmányul, elmenekültek.

Gazdasági és konyhakerti cikkek Bészler és Dávid

*** legnagyobb raktára ***

vaskereskedőknél
Debrecen.
Piac-utca 7.

Az oláh fészkelődés.

Budapest, március 6. Ma érkeztek a fővárosba Metianu János nagyszabeni metropolita, Popea Miklós karánsebesi és Popp János aradi román püspökök, akik holnap memorandumot akarnak átnyújtani Apponyinak a tanítói fizetések rendezése ügyében. Arra az esetre, ha Apponyi nem fogadná őket, Metianu kijelentette, hogy akkor illetékes helyen fognak tiltakozni a javaslat törvényerőre emelkedése ellen. Ugy látszik, Bécsben akarnak megint kopogtatni.

Az új horvát sajtótörvény.

Budapest, márc. 6. Pejacherich gróf horvát bán ma Bécsbe utazott, hogy az új horvát sajtótörvényjavaslatához megnyerje a felsége előzetes hozzájárulását.

Színészek botránya.

Pozsony, március 6. A pozsonyi szintársulat több tagja feljelentette Andorfi Péter színigazgatót a színész-egyesületnél, hogy nem fizeti őket rendesen és fizetésükkel tartozik. Mint a „Nap” írja, ma a szintársulat üléséről Andorfi kiutasította a panaszosokat és kijelentette, hogy elbocsátja őket. Erre az elbocsájtottak megrohanták a színigazgatót, akit a többi tagok megmentettek ugyan az agyonveréstől, de oly botrányos verekedés szarmazott ebből, hogy a dulakodókat alig lehetett megfékezni. A verekedésben Sárosi nevű színész súlyosan megsérült. Két újabb botvitésekkel úgy összevagdalták, hogy alkalmasint le kell vágni mind a kettőt. A botrány nagy izgalmat keltett a városban.

Porosz diákok körútja.

Berlin, márc. 6. A berlini gazdasági főiskola növendékei tanulmányutra jönnek Magyarországra. A tanulmányut 12 napig fog tartani. A fővároson kívül meglátogatják a vidéki gazdasági főiskolákat is.

Strassnoff bűnpere.

Zágráb, március 6. A legfelsőbb bíróság ma foglalkozott Strassnoff Ignác, a híres politikai szédelgő semmisségi panaszával. A semmisségi panaszt elutasította ugyan, de az öt évi börtönt három évre szálította le.

Osztálysorsjáték.

Budapest, március 6. A mai huzáson még a következő nagyobb nyereményeket sorsolták ki: 100.000 koronát nyert: 55348. 40.000 koronát nyert: 120921. 10.000 koronát nyertek: 62056 105070 121059. 8000 koronát nyertek: 44458 103004 112506. 2000 koronát nyertek: 9801 27823 32231 24647 63990 72367. 1000 koronát nyertek: 105803 119830 52489 59277 66927 105809 109160. 500 koronát nyertek: 2026 4903 7323 8390 8486 14607 14614 15167 16542 21577 23992 27878 28106 32083 32875 35134 3 90 36128 44517 16334 46337 46623 42 80 43660 57506 60376 61191 63378 63415 61045 65276 67245 72443 79417 81082 82105 87484 87656 88092 93045 93278 93320 93648 95123 96668 97161 98659 102250 106722 108400 109225 115967 121472 121901 122168.

Gyermekét dobta oda a farkasoknak.

Rémregénybe illő tragédiáról hoz hírt a táviró. Eperjes közelében van egy kis község: Kapi. Ebből a faluból igyekezett Eperjesre Vajka József gazdaember.

A kocsi elé két rossz lovacska volt fogva. A gazda mellett volt négy esztendő János nevű fiacskája.

Utközben a kocsit négy kiéhezett farkas kezdte üldözni. A gazda a lovak közé vágott, de az ordások egyre nyomában jártak.

A rémség e pillanatában az apa mindenről megfeledkezett, csak arra gondolt, hogyan mentse meg a maga életét.

A menekülésnek irtózatossá módját választotta. Tudta, hogy ha a farkasok valami zsákmányt kapnak, mind rárohannak s aztán, amíg lakomáznak, el lehet menekülni.

A halálfélelemtől elfogott ember, amikor a farkasok már a kocsi mellé értek, odadobta nekik zsákmányul — a kis fiát.

A fenevadak szétmarcangolták a gyermeket, a fenevadnál is szivtelenebb apa pedig a gyermeke fölaldozásával megmentette a maga életét.

Az egész környéken óriási a fölháborodás a kegyetlen apa ellen.

TÖRVÉNYKEZÉS.

§ Eladta a más holmiját. Jeremiás Józsefné zsbárusnéak Vajda Eleknek 11 koronát érő ruhaneműt adott át eladás végett. Jeremiásné a ruhákat eladta ugyan, de a pénzt saját céljaira fordította. Sikasztás vétsége miatt a törvényszék Jeremiásné 21 napi fogházra ítélte, az ítélet jogerős.

§ Aki fél az újságtól. A debreceni törvényszék tegnap Dudás Gyula szobafestő-segédet jogerős ítélettel hat havi börtönre ítélte azért, mert besurrant Zöldi Sándor könyvelő lakásába és onnan 64 koronát érő ruháiműveket elvitt. Mikor az ítéletet kihirdették előtte, azzal a kéressel fordult a bírákhoz, hogy bűnös tetteiről az újságok ne hozzanak tudósítást. A bírák mosogva fogadták a kérelmét és Kerekes János felvilágosította a tolvaj festő-segédet, hogy — hűla a sajtószabadság megteremtőinek — ebben az országban mindent megszabad irni, ami igaz.

§ A javithatatlan. Az alig 19 éves Lakatos Cipó Imre hadházi cigány legény már eddig is tekintélyes időt töltött a börtönben lopások miatt. Tegnap ismét lopásai miatt állott a törvényszék előtt, a mely másfél évi börtönre ítélte jogerős ítélettel a javithatatlan cigányt.

Halálos nászmultság.**Megölte a vőfélytársát.**

— március 7.

(Saját tudósítónktól.) Tragikus végű tré-fát követelt el a múlt évi december 27-én Derecskén ifj. Farkas János ottani legény.

Szüles Lajos házasai lakodalom volt. A vidám násznép nótával, hegedűszóval indult el a menyasszonyi házhoz, ahol szintén jó kedvű népség fogadta az érkezőket.

A vőfélyek — mint ilyenkor szokás — ugyancsak ki akartak tenni magukért. Összeállottak, megölték revolvereiket, hogy az érkező násznépet a levegőbe teendő üdvövésekkel fogadják.

Amint a lakodalmások az udvarra fordultak, nosza a vőfélyek is puffantották a pisztolyokat.

Farkas János olyan szerencsétlenül irányította a pisztolyt, hogy annak golyója egyik vőfélytársát, Takács Mihályt érte, aki nyomban holtan terült el.

Óriási riadalom lett a lakodalmások között. Megdöbbentő jelenetek játszódtak le, majd megérkeztek a csendőrök, akik elfogták a véletlenül gyilkosságba esett legényt.

Ebben az ügyben Kerekes János bíró elnöklete alatt tegnap tartották főtörgyalást és Farkast gondatlanságból okozott emberölés miatt három hónapi fogházra ítélték. Az ítélet jogerős.

Ingatlanok forgalma.

Böhm Ferencné Siesz Juliánna veszi a debreceni 495 sz. tjkvben foglalt Virág-utca 14 sz. házat Fésüs Lajos és nejétől 10600 kor.

Jakucs Lajos és neje veszik a debreceni 7468 sz. tjkvben foglalt. 671 négyszögöl Tégláskerti szőlőt Szabó Ferenc és nejétől 1500 kor.

kisk. Tóth Mária, Lajos és István veszik a debreceni 604. sz. tjkvben foglalt 3 hold 1500 négyszögöl ondódi földet Boros Andrásról 4000 kor.

Nagy Imre és neje Keoskés Zsuzsánna veszik a debreceni 1594. sz. tjkvben foglalt 9 hold 1150 négyszögöl ondódi földet Dolozsilek Jánosnéról 9000 kor.

Dalmi Károly és neje veszik a debreceni 7004. sz. tjkvben foglalt Nyil-utca 36. sz. házat Cséhi Lajostól 4000 kor.

Magda.

— Regény. —

Írta: Than Gyula.

(Folytatás.)

Rágoldi Dezső magában maradt ezzel a véleményével. Korlaiek különösen amellett érveltek, hogy a megtorlást nem ejthetik el. Az az asszony sokkal nagyobb tünt követelt el, hogy sem nyugodtan elnézhetnének felette.

Végre is Korlainé véleménye győzött. Mindannyian elmennek ahhoz az asszonyhoz, hogy szemtől szembe tudakolják meg tőle, mi az oka annak, hogy olyan erélyesen közbevetette magát a fiatalok házasságánál. Miért akarta azt meggátolni s mi köze egyáltalában ahhoz, hogy a Korlai és Rágoldi család rokonsági köteleket terem egymás közt? Megkérdeik, hogy ezzel egyuttal felhívják a férje figyelmét arra amit tett s ami miatt az a társadalom, amelyben olyan boldogan s olyan előkelően mozgott, szakítani lesz vele kénytelen.

A Korlainé véleménye győzött s jölehet Rágoldi megtette a kísérletet, hogy a társaságot erről a látogatásról lebeszélje, érvelése sikertelen volt. Abban állapotok meg, hogy mindannyian elmennek s Rágoldi majd csak egy jó félóra múlva jelenik meg. Az az asszony ne tudjon semmit arról, hogy Rágoldi megszabadult a csapdából s hogy a furfangos asszony kísérlete meghiúsult.

Korlai Irén volt talán mindannyiok közt a legboldogabb. Örommel töltötte el, hogy olyan kitűnő fordulatot vett az ő házassága.

(Folyt. köv.)

A Debreceni Ujság szerkesztősége és kiadóhivatala: Főter, Lamprecht-palota, az udvarban földszint. telefon 141. Hivatalos órák: Reggel 8 órától 12-ig, délután 2 órától este 7 óráig. Este 7 órától a lap szerkesztési és anyagi részét illető minden megkeresés a Debreceni Ujság nyomdájához: Arany János-utca 47. sz. alá intézendő.

A közönséges csukamájolaj

oly undorító szaga és izü, oly nehezen emészthető, hogy a gyermekek és érzékeny betegek részére sokszor szóba sem hozható, de az az óriási táp- és gyógy-erő, melyet a csukamájolaj bizonyult tartalmaz, ma már mindenkinek hozzáférhető, mert a Scott-féle Emulsio formájában a csukamájolaj teljesen meg van szabadítva undorító tulajdonságaitól. A Scott-féle Emulsio feltétlenül jó izü, könnyen emészthető és háromszor oly hatásos, mint a közönséges csukamájolaj. A Scott-féle Emulsio sohasem okozza a legcsekélyebb zavart sem és állandóan, szemlatomást a legkedvezőbb bejolyást gyakorolja a szervezetre.



A Scott-féle Emulsio valódiságának jele a „hátán nagy csukahalat vivő nalász“ védjegy.

Ezen lapra való hivatkozással és **75 fill. levélbélyeg** beküldése ellenében mintával bérmentve szolgál:

Dr. BUDAI EMIL „Városi gyógyszerháza“, BUDAPEST, IV., VÁCZI-UTCA 31/50.

Egy eredeti üveg ára: **2 kor. 50 fillér.** Kapható minden gyógyszerháznál.

Van szerencsém a n. é. pászka fogyasztó közönséget értesíteni, hogy a debreceni izr. biz. lm. val a kézi pászka süstést Széchenyi-u. 6. sz. a. megkezdtem, melyre a n. é. fogyasztó közönség bizalmát kérve maradtam tisztelettel

390 Reichmann Ignác.

Legmegbízhatóbb!

kipróbált csiraképes konyhakerti vetemény és virágmagvakat csak kis legmegbízhatóbb bel- és külföldi termelőkötől előállítva Pacelt János mag- és virágkereskedésében kaphatok Debrecenben.

412 Kiváló tisztelettel
PACZELT JÁNOS.

Az ideai árjegyzék már megjelent és kívánatra bérmentve küldeték.

Több rendbeli

egészen új butor elköltözés miatt **olcsón eladó** Hatvan utca 8. sz. alatt.

Donogán és Somossy

Debrecen, Kistemplombazár.

Óriási választék érkezett

valódi Perzsa és keleti szőnyegekben

Indiai nyomat Indiai himnes Parawanok Papposok sth.

Japán és Perzsa különlegességek

Kérjük kirakatainkat megtekinteni. **! OLCSÓ ÁRAK!**

Egyedüli készítő: GRÓSZ NAGY FERENC

gyógyszerész DEBRECEN, Kossuth-utca 8. szám.

Legbiztosabb széptípusos a

Fáy-féle Arc-Crém

hatása csodás!

Szépít, fiatalít! Legkíméletesebb szor szepítő, máj-foltok, pattanások és az arc bőr tisztálanságai ellen. Egy tégely 1 korona hozzávaló „Fáy“ szappan 1 korona.

Illatszerek minden illatban 1—2—3 kor. üvegje.

Ugyancsak legnagyobb raktára minden bel- és külföldi gyógyszer különlegességeket, pipere cikkeknek és * hásonszervi gyógyszereknek. Kapható a készítő *

Grósz Nagy Ferenc gyógyszerésznél

Debrecen, Kossuth-utca 8. sz.

„Arany egyszarvu“ gyógyszerháznál

Telefon 496. sz.

Telefon 496. sz.



A cserebogár és egyéb rovarok pusztítói a kis madarak!

Ezeket a

madár fészkek

kifüggesztésével szoktassuk kertjeinkbe.

Kaphatók:

Sesztina Lajos vaskereskedése utján Debrecen, Piac utca 23.

Szíves figyelmébe ajánlom a kávé fogyasztó n. é. közönségnek

KÁVÉ nagy raktáramat,

valamint motorüzemű szabadalmazott kávépörkölő gépen mindig frissen porgelt

kávéimat,

mely izre, aromára és zamatra felülmulhatatlan. kapható:

Félegyházy János

Fiumei és Trieszti kávébehozatali üzletében

Piac- és Miklós-utca sarkán.

SZŐNYEGHÁZ!

Egész

Uj szállitmány

érkezett

Valódi

perzsa szőnyegek

Óriási választék!

Jutányos szabott árak!

Bosznay J. és Társa

szőnyegháza

Debrecen, Kossuth-u. 5.

Máthé János

légszesz és vízvezetési vállalkozás

Debrecen, Péterfia-utca 19.

Telefonszám 321.

Légszesz, vízvezeték, angol closett, csatornázás, szivattyu, a legmodernebb fürdőszoba berendezési, gőzfűtési, központi vízmelegítő berendezések, saját készítményű erős fürdőkádak raktáron, kőagyag csövek raktáron; épület, bádogos munkák jótállás mellett és minden e szakmába előforduló javítások szakszerűen. gyorsan, jutányosan eszközöltetnek.

* Megérkeztek a * tavaszi ujdonságok

costümökre és ruhákra

angol és divatkelmék bársonyok, diszek,

Kontsek Kornél

női és uri divatruházában

Debrecen, Kossuth-utca 1. szám.

Minták kívánatra készpénzzel küldetnek.

Özv. Szedlák Józsefné

férfiszabó üzlete Debrecenben.

Értesitem a t. közönséget, hogy férfiszabó üzletemet folyó hó 1-én Piac utca 42. sz. alatt (Lamprecht-palota udvarán)

megnyitottam.

Üzletem vezetésével e téren előnyösen ismert Velentzky Mátyás szabász urat biz am meg.

Üzletemet a legfinomabb hazai és angol szövetekkel szereltem fel, úgy hogy abban a helyzetben vagyok, hogy a legkényesebb igényeket is kielégíthetem.

Elvállalok: uri öltönyök, díszmagyar ruhák, pápi palástok és fővegek, katonai egyenruhák, és mindenféle libériákat,

Mérsékelt árak mellett pontos kiszolgáltatásért kezeskedem.

Tisztelettel

ÖZV. SZEDLÁK JOZSEFNÉ.

APRÓ HIRDETÉSEK.

Díja 10 szög 40 fillér, minden további szó 4 fillér, vastagabb betűkkel nyomtatott szó 4 krajcár, 8 fillér.

Levélben tudakozásokra pontosan válaszolunk, ha a szükséges postabélyeg beérkezett.

Apró hirdetések előre fizetendők.

Levelezés.

„ELSŐ PRÓBA“ jellegre levél van a kiadóba.

Ajánlat.

- JÓ forgalmu éjjeli üzlet azonnal átadó. Cim Veres Imréné Kunhegyes 1273. sz. 970
- FEHERNEMŰ varrónő ajánkozik hához és vidékre is elmegy. Cim a kiadóba. 956
- EGY fűszerkereskedő segéd, jó detaalista azonnal felvétetik. Cim a kiadóba. 953
- TANULOK fizetéssel felvétetnek Lówy F. cégnél.
- ERZSEBET-ut 4. sz. házban Miklós-u. végén külön b. járatu szoba kiadó. 919
- VALODI quedinburgi répa magvak eredeti ölmazáron 50. és 25 keros zsákokban legolcsóbban beszerezhetők Ullmann Salamon fűszer, gazdasági cikkek nagykereskedésében, Piac utca 81. Telefon 382. 913
- HARISNYAKÖTŐ IPAR VALLALAT. Harisnyák kötése és fejelése felvállaltatik Benyás Emilnél Debrecen, Tisza palota. 9118
- SAJÁT termelésű martinkai bor literre 30 kr. Szent-Anna utca 30. 572

SECESSIO

Inga és salon órák, pontos zsebórák és szép ékszerek legolcsóbban KURIÁN GYULA órásnál Debrecen, Piac-utca 42

Javítások legolcsóbban jótállással.



VILLAMOS jó karban tartási bérlet.

Villamos házi csengők, házi és magán központi telefonok, új berendezések és javítások szakszerűen és olcsón. Villamos felszerelési anyagok raktára. Magán telefonokat kölcsön bérlet évi 20 kor. felszereléssel együtt készít Debrecen Első Elektrotechnikai Vá. P. Kovári L. Debrecen Kossuth-u 1., az udvarban.

ELSŐRENDŰ belgái kék uszó kocsikenőcsöt igen olcsó árakban árusít Ullmann Salamon fűszer és gazdasági cikkek nagykereskedése Piac utca 91. 912

KÜLÖN bejáratu butorozott szoba kiadó. Koszt kapható Jókai u'ca 11. sz. 899

KÉT szo a, előszoba és mellékhelyisésekből álló lakás a József kir. hg. uca 42. számú házban május 1-től kiadó. Szép udvar, jóvizű kut. 977

KÉT butorozott szoba előszobával kiadó Boldogfalva utca 2. sz. 975

Kereslet.

OVADEKKEPES elárusító és munkás leányok felvétetnek Honvéd utca 16. 662

IRODAI gyakornok felvétetik Ullmann Salamon fűszer nagykereskedésében Piac-u. 31. 973

TAKARITÓNŐ, szobalányi teendőkből jártas azonnal felvétetik Verbócy-utca 6. 972

MAGYAR-néme perfekt írással fiatal embert bármily irodai állást keres. Cim a kiadóba 963

JÓ házból való fiu tanulóknak felvétetik Faragó utca 3. Krauz Lajos műlakatosnál. 938

REGI bélyegeket, egész gyűjteményeket megvásárol a Harmathy antiquáriuma Fűvészkert utca 14. Dismunkák, zeneművek nionnan is leszállított áron kaphatók. Telefon 374. 859

HASZNALT, de jó karban levő kerékpárát keresek megvételre. Cim a kiadóba. 974

SZÖLLŐMUNKÁS (vincellér) 7 hold szőlőbe kerestetik folyó év április hó 1-től, hol, megmondja a kiadóhivatal. 979

Eladás.

VIDEKEN jó forgalmu ház, melyben vegyesüzlet és italmérs is van eladó. Bővebbet Salóttrom utca 6. Ugyanott bolthelyiség és több szoba kiadó. 957

OSILLAG utca 53. sz. üzlettel bíró ház italmérsi joggal allandóan fenntartva eladó vagy

6 hold onodói fekete föld a Vedres dűlőben eladó. Értekezhetni dr. Berger Andor ügyvédi irodájában. 898

RÁKOCI utca 22. sz. ház eladó. Értekezhetni Eötvös utca 4. sz. alatt. 869

ELADO sétakerti nyaraló (4 szoba, firdőszoba, vízvezeték stb.) ELADO szőlő Sétakertben, nagyerdői körut elején, nyaralónak legszebb helyek. ELADO ház (2500 korona évi jövedelemmel) Péterfia utca elején. ELADO onodói föld B.-ujvárosi ut mentén. Cim a kiadóba 976

Saját termésű

hegyi ó és uj faj boraimból raktáron tartok 50 literen felül jutányos áron, ugyan ezekből a házamban levő üzletbe butelliákban is kaphatók.

Jóth Sándor Hunyady utca 26. sz.

Van szerencsém értesíteni a férfi és női intelligenciát, miszerint megérkezett a tavaszi s nyári idényre szóló hazai és külföldi szövet mintagyűjteményem, melyből mérték után

tavaszi férfi és női felöltőket a legújabb divat szerint jutányos árért készítetek.

Vidéki megrendeléseket pontosan és a lehető legrövidebb idő alatt eszközölök.

Becsés pártfogásért esedez kiváló tisztelettel

Nánássy József,

férfi és női szabó Arany J.-utca 14.

Tanulóányok felvétetnek.

Ruzicska Gyula

fényképészeti műterme

amatőr fényképészeti cikkek kereskedése

Piac utca 35. szám a főposta mellett

Tisztelettel tudatom, miszerint fényképészeti műtermem vezetésével a Debrecenben több éven át tartó működéséből előnyösen ismert

Harth Gusztáv urat

biztam meg és így abba a helyzetbe jutottam, hogy a legkényesebb izlést is kielégítő mindennemű fényképészeti munkákat mérsekelt áron állithatom elő.

Tisztelettel

RUZICKA GYVLA.

441

Tavaszi nőidivatujdonságok

Sima- és mintázott női kosztüm és divatelmékből

gyönyörű választékot tartunk.

Angol- és francia blouz szövetek a legújabb kivitelben.

Divat blouz selymek,

a legelőkelőbb beszerzési forrásokból.

Fekete- és színes napernyőkből remek választékban

Állandó nagy raktár:

Fekete gyászelmékhől.

Szabó Lajos Fiai vászon divat és szőnyegaruház.

Mintákkal kívánatra készségeel szolgálunk.

Elegáns csakis az lehet, a ki

NŐI RUHASZÖVTET
NŐI RUHASZÖVTET
NŐI RUHASZÖVTET

Nállam

szerzi be, mivel Cos tümökre s tavaszi ruhákra valamint Blousokra valókat olyan izléses szép mintákat kaptam, mely minden képzeletet felül mul.

OLCSÓ. SZOLID ÁRAK

Tisztelettel LÓWY F.

A KIRAKAT SÖTÉT KÉKRE VAN FESTVE.